

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION
WAL-RAS, NUMERO 119, ENTRADELLA, T. 119, SANTANDER

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre	capitales	40,00
Año	en la ciudad	150,00
Año	fuera de la ciudad	160,00
Trimestre	fuera de la ciudad	45,00
Año	fuera de la ciudad	160,00
Número suelto	5 céntimos	

PRECIOS DE ANUNCIOS

1.ª línea	50 céntimos
2.ª línea	40 céntimos
3.ª línea	30 céntimos
4.ª línea	20 céntimos
5.ª línea	15 céntimos
6.ª línea	10 céntimos
7.ª línea	5 céntimos

Sobre estos precios se hacen descuentos en función del número de inserciones y de la importancia de la publicación.

1897
MARZO
Plenamaras: a las 09:37 de la mañana. Coberturas: a las 09:06. Bajamaras: a las 06:59. Orto del sol: a las 07:26. Ocaso: a las 6:06.
15 LUESES
AÑO V

LA NIÑA DE 13 MESES DE EDAD

PILAR ESTRALI SAN EMETERIO

Sus desconsolados padres don Eduardo Estrali y dona Pilar San Emeterio, abuelos, hermanos y tíos, suplican a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se verificará hoy lunes, a las 12 de la mañana, desde la casa de Isabel II, número 81.

El duelo se despidió en el sitio de costumbre.

HA SUBIDO AL CIELO

LA NIÑA DE 13 MESES DE EDAD

PILAR ESTRALI SAN EMETERIO

Sus desconsolados padres don Eduardo Estrali y dona Pilar San Emeterio, abuelos, hermanos y tíos, suplican a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se verificará hoy lunes, a las 12 de la mañana, desde la casa de Isabel II, número 81.

El duelo se despidió en el sitio de costumbre.

ESTAFETA LOCAL

Pereda

Hoy llegará en el tren correo nuestro ilustre paisano don José María de Pereda, a reposar en su tierra, gozando los laureles que conquistó entre los prohombres de las letras españolas. Avaros de honra, y considerando nuestro lo que da su glorioso renombre y su justa fama a las montañas, éstas que le vieron nacer, al par que nos alegremos de aquellas manifestaciones de que el gran novelista ha sido objeto, debemos recogerlos también de la vuelta de Pereda a sus lares, y de que nunca más salga del pueblo que ha sido motivo de sus cantos, sirviéndole también de resacañeros; casi siempre para presentar sus obras magistrales.

UN RETRATO DE PEREDA

El notable pintor señor Vaamonde ha hecho un retrato al pastel del ilustre novelista don José María de Pereda: el cual retrato es, seguramente, una de las obras más inspiradas del joven y simpático artista gallego.

La figura del insigne literato está encajada con una seguridad y una firmeza que denotan que el pintor se ha apoderado admirablemente del modelo, y ha sorprendido con pasmoso acierto su actitud habitual y característica, lo que constituye una de las principales condiciones del retrato.

LA ATALAYA

es el periódico de mayor circulación y de más amplia información telegráfica de la provincia.

VAPORES DE LA BÉTICA

SERVICIO FIJO SEMANAL

Desde el lunes 15 de cada mes saldrá un vapor.

MONTANÉS

partida de Galicia, Andalucía, Indio y Francia, puertos del Mediterráneo, Londres y Amberes. Se comunican con la América por los señores Dóriga e Hijos y Botin.

FUEGO GRANEADO

¿A qué no aciertan nuestros lectores lo que ha dicho de España, últimamente un senador norteamericano?

Pues sencillamente que «España es una vergüenza para el mundo».

«Pero, ¿cómo es posible que un senador norteamericano se atreva a decir esto? ¿Por qué mundo es España una vergüenza? ¿Para ese mundo en donde no se conoce poco ni mucho el amor a la familia? ¿Para ese mundo en el cual la ley de Lynch es una institución permanente? ¿Para ese mundo que pasa de largo ante las puertas hechas astillas de los Bancos robados a mano armada? ¿Para ese mundo en el que se asaltan los trenes en pleno día? ¿Para ese mundo que desconoce, o aparenta desconocer, cuando así conviene a sus tarifas arancelarias, lo que son dignidad, decoro, vergüenza, derecho de gentes y amor al prójimo?»

LOS JURADOS

Ha remitido el fiscal del Tribunal Supremo a los de las Audiencias una circular sobre los juicios por jurados, dictando reglas sobre la conducta que debe observar en ellos el Ministerio público, como continuación de las instrucciones de la circular de 21 de diciembre último y parte del estudio que se propone realizar aquel funcionario de la ley del Jurado en su aplicación práctica.

EL SEPTENARIO

Segundo día de septenario a San José en la iglesia parroquial de San Francisco fue ayer, y aun mayor la concurrencia de fieles, que el día anterior.

El sermón, elocuente, y la función religiosa toda de gran solemnidad, terminando a las ocho próximamente.

LOS CAMBIOS

Está el cambio sobre París a 2815. Jamás había llegado a un precio tan alto, y lo por eso amenaza seguir subiendo.

Para mentir que ni el Gobierno ni el Banco de España, aun con los poderosos medios de que disponen, hayan podido adoptar medidas verdaderamente eficaces a contener esa subida, que tantos males produce al «brotado» comercio español y tanta y tan justificada alarma para el porvenir, después de los perjuicios presentes, no sólo en las clases mercantiles, sino en todas las de España, porque a través de ella se afecta una anomalía tan grande.

Las primicias de Mac-Kinley

Hemos leído en la prensa nacional, con referencia a la «Extranjera», que Mac-Kinley, no sólo afirma la conservación de las buenas relaciones con España, sino que, persuadido de que lo más importante ahora es arreglar la cuestión de las naturalizaciones, piensa en ajustar un tratado que regule este interesantísimo punto de nuestras relaciones internacionales, conjuntamente a la vez los conflictos que pudieran sobrevenir por falta de legislación sobre esta materia.

La noticia no puede ser mejor para nosotros, ni para nuestra Hacienda, ni para nuestro prestigio. Ojalá, hace dos años, hubiera existido ese tratado que se anuncia. Pero en esto, como en todo, del mismo exceso del mal tiene que nacer el remedio.

En rigor, hubiera bastado cumplir sin tergiversaciones y con buena fe las mismas leyes de la Confederación para evitar los conflictos, pero ya que esto no se ha hecho, y por esta razón llevamos gastados muchos millones, nunca será demasiado tarde para que venga el remedio.

Hubo un tiempo en que los Estados Unidos levantaron bandera de engañar a los que aumentase la población, y con esto solo llegaron durante su vida independiente desde tres y medio a sesenta millones de habitantes. Llegó otra época, en que la población pareció suficiente, comenzó la legislación a tomar otro sesgo, y en la misma actitud continuó la inmigración china que fué vigorosamente contenida, la de los pueblos europeos disminuyó considerablemente, ganando las repúblicas del Plata lo que perdían los norteamericanos, y como las naturalizaciones de los cubanos han producido más conflictos que las de otros extranjeros, no debemos admirarnos de la actitud de Mac-Kinley, que responde a la de gran parte de su pueblo.

¿Cuáles son las bases del tratado que se anuncia? Lo ignoramos, y creemos que todos lo ignorarán, pero desde luego indicaremos que no son suficientes para inspirarnos confianza las garantías que existen en la misma legislación de los norteamericanos. Estas, que podrán bastar para que la Confederación admita entre sus ciudadanos a un extranjero, no son bastantes para que España forme de la lista de sus nacionales a los que renuncian a nuestra bandera.

Si se amplian las bases de la manera que indicamos, podía ser algo el tratado de naturalización; si así no se hace, desconocemos de él como del *statu quo* presente.

Los casos de Embil y de Mora y otros que no queremos recordar sólo podían examinarse a la luz de la legislación interior de los Estados Unidos, y la prueba de las naturalizaciones quedaba completamente a merced de las autoridades anglo-americanas, de aquí las consecuencias siempre des-

OTRA CRISIS DE TRABAJO

Los telegramas recibidos anoche, y que van publicados en otro lugar, dan cuenta de haberse cerrado algunos importantes centros fabriles en Manresa, quedando con tal motivo más de 1.500 obreros sin trabajo.

Añaden los despachos que traen la noticia, que en otras poblaciones se han paralizado también los trabajos de las fábricas, y que aunque los obreros están tranquilos, se temen conflictos, conflictivos que necesariamente han de ocurrir si continúan las cosas en el estado actual.

Muchas veces hemos clamado, aquí, por causas análogas a la que ahora nos mueve a levantar la voz, siquiera ésta sea humilde y no tenga resonancia en las altas esferas del Gobierno, y al quejarnos de la carencia de trabajos y ocupaciones para el personal que sobra aquí en España, creíamos hallar la causa, y hasta formulábamos censuras por ello, en los demasiados gravámenes que aminoran de un modo exhorbitante la producción industrial.

Poco dínchos en materia de administración, pero con los males a la vista, no era de dudar que habíamos de seguir alguna indicación que demostrara nuestra manera de sentir en armonía con los medios de arreglo más beneficiosos para todos, y claro era también que, habíamos de desear, como solución, el favorecimiento de esas mismas industrias que consideramos perjudicadas, toda vez que parece lo más indicado por más sencillo, y que restablecería la normalidad de los trabajos, y el cese de la crítica situación por que atraviesan las clases trabajadoras; pues bien, la crisis de ahora amenaza ser de grave trascendencia, según el aparato con que se presenta y urge el remedio; a nuestros gobernantes toca solucionarla.

Por tanto, si el señor Cánovas magnífico ejemplares.

Y sino, que lo diga Morlesin.

Y casi todos los diputados y senadores terratenientes del partido conservador.

«Sin faltars» — por supuesto.

La señora Pardo Bazán dedicó su última conferencia en el Ateneo, a estudiar el drama romántico. Miran usades que hablar don Emilia de romántico. «Pero, ¿cómo es posible que un senador norteamericano se atreva a decir esto? ¿Por qué mundo es España una vergüenza? ¿Para ese mundo en donde no se conoce poco ni mucho el amor a la familia? ¿Para ese mundo en el cual la ley de Lynch es una institución permanente? ¿Para ese mundo que pasa de largo ante las puertas hechas astillas de los Bancos robados a mano armada? ¿Para ese mundo en el que se asaltan los trenes en pleno día? ¿Para ese mundo que desconoce, o aparenta desconocer, cuando así conviene a sus tarifas arancelarias, lo que son dignidad, decoro, vergüenza, derecho de gentes y amor al prójimo?»

«Pero, ¿cómo es posible que un senador norteamericano se atreva a decir esto? ¿Por qué mundo es España una vergüenza? ¿Para ese mundo en donde no se conoce poco ni mucho el amor a la familia? ¿Para ese mundo en el cual la ley de Lynch es una institución permanente? ¿Para ese mundo que pasa de largo ante las puertas hechas astillas de los Bancos robados a mano armada? ¿Para ese mundo en el que se asaltan los trenes en pleno día? ¿Para ese mundo que desconoce, o aparenta desconocer, cuando así conviene a sus tarifas arancelarias, lo que son dignidad, decoro, vergüenza, derecho de gentes y amor al prójimo?»

«Pero, ¿cómo es posible que un senador norteamericano se atreva a decir esto? ¿Por qué mundo es España una vergüenza? ¿Para ese mundo en donde no se conoce poco ni mucho el amor a la familia? ¿Para ese mundo en el cual la ley de Lynch es una institución permanente? ¿Para ese mundo que pasa de largo ante las puertas hechas astillas de los Bancos robados a mano armada? ¿Para ese mundo en el que se asaltan los trenes en pleno día? ¿Para ese mundo que desconoce, o aparenta desconocer, cuando así conviene a sus tarifas arancelarias, lo que son dignidad, decoro, vergüenza, derecho de gentes y amor al prójimo?»

LA BOLSA

IMPRESIONES DE LA SEMANA

Durante la pasada se han hecho circular en la Bolsa de Madrid noticias optimistas, se dijo que regresaban de Cuba 50.000 hombres por no considerarlos necesarios al general en jefe. Se ha-

LA BOLSA

IMPRESIONES DE LA SEMANA

Durante la pasada se han hecho circular en la Bolsa de Madrid noticias optimistas, se dijo que regresaban de Cuba 50.000 hombres por no considerarlos necesarios al general en jefe. Se ha-

LA BOLSA

IMPRESIONES DE LA SEMANA

Durante la pasada se han hecho circular en la Bolsa de Madrid noticias optimistas, se dijo que regresaban de Cuba 50.000 hombres por no considerarlos necesarios al general en jefe. Se ha-

No hemos de entrar nosotros en el estudio del tipo que debería alcanzar la cotización del cambio internacional para que la exportación de la moneda de plata tenga bastante incentivo.

Rico, todo, por supuesto, con la acostumbrada reserva de precio. Se han llevado a efecto otras ventas, que por su insignificancia, no merecen mención especial.

CRÓNICA PROVINCIAL

COMUNICADO

Señor Director de LA ATALAYA.

Guriezo 12 de marzo de 1897.

Muy señor mío y de mi mayor consideración. Ruego á usted se sirva insertar en su popular periódico, las siguientes líneas, como contestación á las cartas que en su diario ha publicado el Alcalde de este valle don Francisco Gutiérrez Madrazo, sobre la omisión en el sorteo después de alitado, del mozo Segundo Llana Negro.

No seguiré al señor Madrazo por el camino que ha emprendido de los dicterios, pues en quien como él se precia de caballero y ejerce autoridad, sientan mal las palabras Judas, tapujos, testafarros, pelos, sacristán y otras semejantes que emplea á falta de razonamientos. Déjese, pues, el señor Madrazo de calificativos por sí propio, cúidese poco de formas literarias y descúbrase la verdad.

Vayamos al grano que es lo que conviene sanear, á usted como Alcalde y á mi como interesado en la quinta, y averiguemos la causa de la omisión en el sorteo después de alitado el mozo Llana. Ha confesado usted que fué un error involuntario, pero al fin resulta que con ese error se vulneran las leyes especialmente la de reclutamiento y se lesionan evidentemente intereses de tercero. Y si la omisión ha sido involuntaria, á las autoridades corresponde investigar, á mi me basta como interesado con llamar su atención sobre el hecho y para que teniendo á la vista las actas del alistamiento de 31 de enero, 13 de febrero y de la del sorteo con su agregado quedará mucha luz y otros antecedentes que servirán para ilustrar más el asunto, se salva la laguna que media entre una y otras operaciones del alistamiento y sorteo.

Se trata, por cierto, de un mozo bien conocido en este pueblo, donde ha vivido constantemente, ha sido incluido en padrones recientes y cuyo padre fué en el coche del Alcalde á votar en su elección de compromisado según se dice de público.

Operibus eredit non in verbis, dice el Evangelio. A los hombres, señor Madrazo, se les juzga por sus obras, permitiéndome recordarle los versos á Pedáneo.

No terminaré esta carta sin llamar la atención de quien corresponda, sobre la reciente desaparición de otro mozo Francisco Martínez Llamas, criado del señor Alcalde, el que concurrió á la clasificación de soldados, y según de público se dice, ha marchado al extranjero.

Doy á usted las gracias señor director por tanta benevolencia como me ha dispensado y se repite de usted con la mayor consideración su afectísimo, s. s. q. b. s. m.,

ENCAMINO.

NOTICIAS

El temporal

Dice un periódico de Gijón: A las cuatro de la tarde de ayer 12, descargó sobre esta villa una galerna, soplando durante bastante tiempo un fortísimo e imponente viento huracanado, de tal intensidad, que causó no pocos sustos tanto en la población como en las aldeas próximas, produciendo la rotura de muchos vidrios y tejías.

El temporal cogió en la mar á las lanchas y vapores de pesca, que no tuvieron novedad gracias al auxilio que éstos prestaron á las pequeñas embarcaciones, algunas de las cuales fueron anegadas de agua.

Al vaporcito «Concepción», que conducía á remolque dos traineras, se le enredó la red de pescar en la hélice, saliendo en su auxilio los buques de igual clase «Agustín» y «Ángeles», que le trajeron á puerto ya anochecido.

Dicho vapor «Concepción», perdió una de las lanchas que remolcaba, la cual se fué á pique.

Debido á la circunstancia de haber coincidido la bajamar con el ciclón, no sufrieron los buques surtos en el puerto percañe alguno.

Le ha sido concedida á doña María Aliagas Gómez, viuda del teniente de infantería don Jacinto Languan Viota, la pensión anual de 321 25 pesetas, que la serán abonadas por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

En la Casa de socorro fué curado ayer, á las siete de la tarde, un muchacho llamado José Álvarez, que, bajando corriendo por la Cuesta de Gibaja, se cayó, produciéndose una fuerte contusión en la tibia.

Los días 17, 18, 19 y 20 del mes de septiembre se verificarán en Valladolid las corridas de feria con los cuatro matadores Mazantini, Raverte, Guerra y Bombita, y toros de las ganaderías del duque de Vergara, Miura, Concha y Sierra Espoz y Mina.

El Soberano Pontífice ha nombrado una comisión constituida por algunos Obispos y sacerdotes de ilustración reconocida, encargada de estudiar los asuntos que habrán de ser objeto de las deliberaciones del próximo Concilio nacional de los Estados Unidos, León XIII redacta en los actuales momentos una carta á los Obispos angloamericanos, en la que tratará del Concilio, encomiando su importancia. El Concilio será presidido por el delegado apostólico monseñor Martinielli.

En la carta pontificia á que nos referimos, según formuladas las reglas generales que presidirán á la celebración del Concilio y establecidas las bases á que habrá de sujetarse la discusión de las materias que serán objeto de las deliberaciones de los Obispos en la futura Asamblea.

En la central de Telégrafos de Barcelona se halla detenido un telegrama, expedido desde Santander á Francisco Pey, y otro desde Santofía á Andrés López.

La policía de Biarritz ha recogido el miércoles un hermoso perro que agarrado á una tabla, andaba flotando frente á dicha playa. Cuando comprendió el perro que lo habían dividido á i ban á auxiliarse, se puso á nadar, llegando á tierra tan extenuado y débil, que se preyó iba á morir en seguida.

Los socorros prestados por los agentes de la autoridad lo reanudarán.

En Biarritz y San Juan de Luz se dice, que bien pudiera dicho perro haber pertenecido al vapor francés «Blanche» ó al velero inglés «Pride of the Channel», que naufragaron el mismo día 3 de marzo, casi á la misma hora, en Pasajes y las Landas, respectivamente, no salvándose tampoco más que el piloto Leballif de la primera hecatombe, y el marinero noruego Karl Olson, de la segunda.

En la Diputación provincial de Oviedo, se celebrará el día 30 del actual la subasta para la adquisición de acopios de conservación del firme de los kilómetros 1 al 7 de la carretera de Siero á Bendición, por el presupuesto de contrata que asciende á 2.655 11 pesetas.

Se han aumentado las horas de trabajo en la fábrica de armas de Oviedo. La vela durará hasta las diez de la noche á fin de elevar á 30.000 fusiles la producción anual que era de 22.000 hasta ahora.

Véase el anuncio de cuarta plana de los señores Aranduy y Compañía.

Hemos recibido un comunicado fechado en el pueblo de Riaño, Ayuntamiento de Solórzano, que contiene algunos graves cargos contra el señor maestro de aquel pueblo.

Aparte de que, por la índole de las frases que contiene, no pensamos publicarle, advertimos que no daremos cabida á ningún comunicado cuya firma no se nos acredite convenientemente.

Con profundo sentimiento hemos sabido el fallecimiento de la niña Pilar Estrafía San Emeterio, hija del conocido médico don Eduardo Estrafía.

Acompañamos á su familia en la profunda pena que la embarga por tan sensible pérdida, de la cual no cabe otro consuelo que la inocencia de aquel angel le ha conducido á Dios.

Por haber sido sorprendido elaborando dos traviesas de madera de roble en el monte Regares, perteneciente al pueblo de Bayero, Cabezón de Liébana, ha sido denunciado el vecino del mismo, José Lamadrid.

En el Ayuntamiento de Puente Viego se halla expuesto al público el apéndice al amillaramiento; en el de Pesquera el presupuesto ordinario para 1897-98; en el de Valderredible el presupuesto ordinario para 1897 98 y el padrón industrial para el mismo año.

Los 6.000 hombres que se enviarán á Cuba y Filipinas procedentes de la recluta voluntaria tienen por objeto cubrir baj a, y con los que excedan del número necesario para ese fin, se aumentará el efectivo d algunas unidades.

Si fuesen más fuerzas á Filipinas irían en batallones completos, con los equipos y armamento que tiene preparados el general Azcárraga.

Ayer se repartieron 191 raciones en la Casa de Caridad.

Recaudación obtenida por la Sección de arbitrios y consumos durante los tres días transcurridos del presente mes.

Table with 2 columns: Item, Ptas. Cts. Por consumos... 45.718,23 Por arbitrios... 28.606,95 Total... 74.325 18

Ha sido declarado prófugo por el Ayuntamiento de Noja el mozo Anselmo San Miguel Pérez.

La guardia civil de Laredo ha recogido en la playa de aquella villa las escopetas á dos individuos que estaban cazando sin la correspondiente licencia.

En breve se publicará en el Boletín Oficial el presupuesto para 1896 97, aprobado por la excelentísima Diputación.

De Real orden se ha acordado aprobar la cesión hecha por don Alejandro de la Sota á favor de los señores don Ramiro Bruna, don Carlos Albo y don Agapito Santa Marina, de los derechos que el primero tiene como concesionario del muelle embarcadero construido en el puerto de Santaña, con todos los derechos y obligaciones.

¡Interesa á todos conocer el anuncio de la 4.ª plana! ¡A casarse! ¡No hay por qué temer!

Con objeto de reponer su quebrantada salud, ha salido de Zaragoza para el pueblo de Ferrer el excelentísimo señor Arzobispo de aquella archidiócesis.

En una taberna de la calle de los Santos Mártires se promovió anoche, á las ocho, un gran escándalo, que terminó conduciendo á los alborotadores al Principál.

En otra taberna de la calle de San Fernando se suscitó otro escándalo, á la misma hora, entre dos mujeres, porque si una le debía 6 no á la otra 18 reales.

El 21 del mes corriente celebrarán los profesores católicos de Madrid, por privilegio de Su Santidad, la fiesta de Santo Tomás de Aquino, en la iglesia parroquial de San José, oficiando en la misa solemne el reverendo Prelado. Su Santidad se ha dignado conceder por un septenario indulgencia plenaria á los profesores escolares y fieles que después de confesar y comulgar asistan á la fiesta.

En honor de San Isidoro

Temas y premios

La prensa sevillana publica el detalle del certamen siguiente.

La sociedad católica de San Isidoro celebrará el día 27 del próximo abril un certamen científico-literario-musical, al que podrán ser presentados los siguientes trabajos:

Tema primero.—Ola á María Inmaculada.—Premio: un pensamiento de oro, regalo de la sociedad.

Tema segundo.—Leyenda en verso fundada en alguna tradición sevillana.—Premio: un objeto de arte, regalo prometido por S. A. la serenísima señora infanta duquesa viuda de Montpensier (q. s. g. h.)

Tema tercero.—Ideas estéticas de San Isidoro.—Premio: un objeto de arte, regalo del excelentísimo señor Arzobispo de Sevilla.

necesidades de nuestros tiempos.—Premio: Un objeto de arte, regalo del excelentísimo Ayuntamiento.

Tema quinto.—Una memoria sobre si están informadas por el espíritu liberal que la Iglesia condena las Constituciones españolas del presente siglo. Premio: Elicción poligota ilustrada y monumental de «El liberalismo es pecado?», por don Félix Sará y Salvany, regalo de la Sociedad.

Tema sexto.—Una memoria sobre las teorías que han informado la legislación penal española del presente siglo y su relación con la teoría penal ostófica.—Premio: Un objeto de arte, regalo del Excmo. Sr. D. Carlos de Lastra y Romero, presidente de la Diputación provincial.

Tema séptimo.—Composición musical de un himno á San Isidoro para tenores, barítonos y bajos, con acompañamiento de piano y con arreglo á una letra determinada.—Premio: Una alegoría en bronce, regalo de un socio.

Audiencia

Juicios orales señalados para verse durante la presente semana:

Sección primera

Día 15.—Causa del Juzgado de Torrelavega, por hurto, contra Felipe Cano y otros. Defensores, señores Saro y Mediavilla.

Día 16.—Idem del idem de idem, por estupro, contra Cleto Sánchez Toca. Acusador particular señor Diezro y defensor señor Agüero.

Día 18.—Idem del idem de idem, contra Bartolomé López y otro, por hurto. Defensor señor Lama.

Sección segunda

Día 16.—Causa del Juzgado de esta capital, por hurto, contra Joaquina Vizoso. Defensor señor Tánego.

Día 17.—Idem del idem de Laredo, por injurias, contra Eduardo Serrano. Acusador privado señor Agüero y defensor señor Solano.

Día 18.—Idem del idem de esta capital, contra Quintín Puente y otros, por lesiones. Defensor señor Mediavilla.

Día 20.—Idem del idem de idem, por lesiones, contra Victoriano Ruiz. Defensor señor Ruano.

Cortiguera.—Dentista.—Atarazanas, 10.

FALLECIDOS EN CUBA

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa, fallecidos en la actual campaña, diríjanse para asuntos importantes á

EMILIO DOCAL Habilitado de clases activas y pasivas calle de Santa Clara, números 8 y 10 SANTANDER

LIQUIDACIÓN DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE LA CAMISERÍA CUBANA BLANCA, 11 SE TRASPASA EL LOCAL

CURIOSIDADES Una estadística

Con gran paciencia un aficionado á la estadística se ha entretenido en calcular el número aproximado de confettis que se han tirado en París durante los días del último Carnaval.

Calculando en doscientos mil kilogramos, según datos facilitados por los fabricantes, la cantidad de confettis vendidos, y representando cada gramo trescientos de estos papelititos, por término medio, se obtiene el total de treinta millones de confettis.

Colocando diez de ellos uno sobre otro resulta un espesor de un milímetro, por lo tanto diez mil, bien apretados, hacen un metro; y los treinta mil millones darían una altura de tres millones de metros, es decir, tres mil kilómetros ó sea diez mil veces la altura de la torre Eiffel.

Un confetti tiene por término medio una anchura de seis milímetros, y puestos por lo tanto uno á continuación de otro los treinta mil millones daría una longitud de ciento o hentaí millones de metros, ó sea cuatro veces y media la vuelta de la tierra.

Velocipedia militar

El general de los Estados Unidos, Miles, ha propuesto alistar en aquel ejército un regimiento de velocipedistas, y su idea ha sido tomada en consideración. Sin embargo, el intentar formar un cuerpo de combate de velocipedistas es un tanto absurdo, pues si como estafetas pueden prestar los caballos de acero apreciables servicios, como unidad de combate no puede dar resultado.

Han empezado á hacerse las experiencias con un oficial y ocho números que han verificado recorridos difíciles y trabajosos, pero los siguientes datos demostrarán su inutilidad. Dejando á un lado las dificultades del terreno y suponiendo que las operaciones se verificaran por caminos practicables, téngase en cuenta que con las mochilas, armamento, munición y víveres cada velocipedista llevaba cuarenta kilos, y suponiendo el peso medio del hombre en 78 kilos y añadiendo el peso de la máquina, resulta que cada soldado tenía que mover á pedal 118 kilos, peso muy considerable y que hace desde luego poco práctico el proyecto.

Esto sin contar con la impedimenta que roto el fuego constituirían las bicicletas.

Bastante más práctico resultó el ensayo hecho empleando los nuevos velocipedistas como exploradores marchando escalonados delante de una columna á 1.600 metros uno de otro y comunicando de continuo observaciones al jefe de la columna transmitiéndoseos cada velocipedista al que marchaba tras él.

A pesar de que todo hace suponer que el resultado ha de ser nulo, los «yankees» continúan sus experiencias para formar unidades tácticas velocipedicas en lo cual no hacen más que demostrar una vez más lo dados que son á todas las extravagancias.

Una anécdota

Brissac, mayor de los Guardias de Corps en Francia, veía con disgusto que los días en que asistía Luis XIV á la «Salve» en su capilla, se llenaban las tribunas de señoras, y que quedaban desiertas cuando S. M. no iba.

Una tarde, en la cual el Rey debía ir, entró Brissac en la capilla y dijo en alta voz: «Guardias, podéis retiraros; el Rey no vendrá á la «Salve».

Los guardias se retiraron, y á la vez las señoras, menos tres. El mayor había puesto cabos á la salida de la capilla para advertir á los guardias que, apenas hubieran marchado las señoras, volvieran á sus puestos.

Llegó el rey, y no viendo las tribunas llenas como de ordinario, preguntó á Brissac el motivo á la salida de la capilla; el mayor se lo contó, y el rey celebró la ocurrencia, que le daba la medida de la piedad de aquellas damas.

DON MODESTO MARTIN ha trasladado su escritorio á la calle de San Francisco, número 3, tercero. 15-3

TELEGRAMAS DE FILIPINAS

Oficial

Madrid 14-9'10 p.

El parte oficial de Manila comunica noticias que no tienen importancia respecto al curso de la campaña.

Dice que ha habido pequeños encuentros con los rebeldes que merodean por la provincia de Bulacán.

La columna del general Jaramillo y la escuadra continúan cañoneando á los rebeldes de la costa.

Las tropas se reconcentran para preparar el ataque á Imus.

EL CORRESPONSAL.

DE CUBA

Oficial

Madrid 14-12 t.

El parte oficial de la Habana dice que ha habido muchos pequeños encuentros en Las Villas.

En Clavellinas, Tres Cruces, Quemados, Matanzas, Sierra del Arzobispo, San Lorenzo, Monte Vizcaino, Pinar y Puerto Escudido, hicimos á los insurrectos 31 muertos, entre ellos uno titulado teniente.

Nuestras tropas tuvieron 8 heridos. Un batallón de infantería de Marina, haciendo reconocimientos por Mantub, batió á los rebeldes, haciéndoles 20 muertos.

El batallón tuvo dos oficiales y 19 soldados heridos.

Se han presentado 9.

EL CORRESPONSAL.

INTERIOR DE LOS CARLISTAS

Como siempre

Madrid 14-8'40 n.

El Gobierno dice que no sabe nada de la agitación carlista que hay en Aragón, Guadalupe y Gerona.

El cadáver de Palles

Madrid 14-9'10 n.

Dicen de Zaragoza que ha llegado á aquella ciudad el cadáver de Joaquín Palles, administrador que fué del duque de S. Ildefonso y prestigioso carlista.

Esperaba al cadáver un gran número de correligionarios.

En la puerta del Portillo se organizó la manifestación.

Más de doscientos carlistas de á cuatro en fondo siguieron al coche mortuario.

Presidían el duelo los señores Serrano Franquini, jefe de los carlistas de esta región; Navarro, secretario del partido, y Martínez Andra, concejal del Ayuntamiento de Zaragoza.

El cadáver fué conducido al cementerio sin pasar por la población.

En la manifestación ha reinado un orden completo.

Temores

En el pueblo de Moros (Zaragoza), reina gran exaltación entre los trabajadores.

Con este motivo se teme que surja algún incidente desagradable.

Lo que dice «La Epoca»

Madrid 14-10'15 n.

Dice «La Epoca» que la agitación carlista carece de importancia, y que donde más interés se la ha dado ha sido en la prensa.

En Cataluña

Entre los obreros que han quedado sin trabajo por el cierre de varias fábricas de Cataluña, se observa la presencia de sujetos extraños á ellos.

Obreros sin trabajo

Madrid 14-8'49 p.

Comunican de Manresa que á causa de la paralización de los negocios se han visto obligados á suspender sus tareas las fábricas de Serra, Bertrand y Pedro Parera, quedando por este motivo más de 1.500 obreros que trabajaban en ellas sin ocupación.

Reina gran tranquilidad por ahora entre los obreros, pero la actitud expectante en que se han colocado, hace temer que al salir mañana los trabajadores de otras fábricas ocurran algunos disturbios.

Las autoridades del pueblo buscan la manera de solucionar el conflicto que surgirá con motivo del cierre de estas fábricas.

En otras poblaciones también han tenido que cesar en sus trabajos otras fábricas.

Crisis

En los círculos políticos se ha vuelto á hablar de lo que habrá crisis parcial.

Se dice que esta crisis surgirá en el Consejo de ministros que se celebrará el próximo martes y de resultados de lo cual saldrá el ministerio de Ultramar señor Castellano.

Lo que dice «La Correspondencia» «La Correspondencia de España» dice que Castellano nada ha dicho sobre este asunto.

También dice el mismo periódico que dicho señor está de completo acuerdo con los demás ministros en todas las cuestiones actuales.

Salida de Pereda Madrid 14-9'10 p.

El insigne novelista don José María de Pereda ha salido en el tren correo con dirección á Santander.

Reunión de republicanos El miércoles se reunirán los republicanos en el nuevo Casino de la Unión con objeto de elegir la Junta directiva.

Nuevo empréstito Personajes políticos muy caracterizados han dicho que el Gobierno piensa acudir nuevamente al crédito nacional con objeto de procurarse dinero para atender á los gastos de las campañas.

Se ignora la forma en que han pensado los señores Cánovas y Navarro Reverter para adquirir dinero, pero muchos creen que se negociará un empréstito con el extranjero, aprovechando la autorización que concedieron las Cortes.

LOS OJOS

A una amiga.

Me pediste que escribiera algo acerca de los ojos, y como son los tuyos tan bonitos no supe negarme.

Ahora veo que me comprometí imprudentemente. Voy á tratar de los ojos y no sé por dónde empezar. Hay que meditarlo mucho, tratándose de un órgano tan importante y elevado.

Si se trata de la nariz, órgano de suyo prosaico y grosero, no había que andar con tantos miramientos y reparos; pero los ojos... los ojos son otra cosa.

Los ojos son el vehículo del amor, las avanzadas del sentimiento, el intérprete del corazón, el telégrafo de las almas, y ante todo y sobre todo, el más útil y acabado medio de conocimiento del mundo exterior.

Para convencerse de que los ojos son mucha cosa y tienen alta significación y excepcional importancia, basta conocer someramente la poesía castellana.

Apenas hay poeta que no haya dedicado algo á los ojos.

Algunos los han dedicado un poema entero. Otros un canto.

Otros una pedrada. Y no dirigida á ojo de buey, que es el único que goza de inmunidad contra semejante modo de señalar.

Los buenos poetas han dicho de los ojos cosas muy deliciosas y bonitas.

Por ejemplo, Bécquer dijo:

«Yo sé que hay fuegos fatuos que en la noche llevan al caminante á perecer; yo me siento arrastrado por tus ojos, pero á donde me arrastran no lo sé.»

Espronceda... Zorrilla... Núñez de Arce... Pero no; de citar todo lo que los buenos poetas han escrito sobre los ojos, no habría papel en toda la fábrica del Cadagua, ni espacio en todas las columnas del Times, que es un periódico de cuatro leguas de extensión superficial. No tan superficial como parece, porque los ingleses son gente muy profunda.

Ahora bien; si entre los buenos poetas se encuentran muchos textos referentes á los ojos, entre los malos, y entre los malos, á abundancia es extraordinaria.

Si tuviera humor para dedicarme al ojo durante un rato, verías si te citaba versos malos referentes á los ojos.

Para estos poetas los ojos son un recurso inagotable de temas y de ripios.

Hay hombre que para concertar con ojos, por exigencias de la rima, saca á todos los enojos del mundo, á todos los afrojos habidos y por haber y á todos los cojos de la creación.

Los ojos son lo más expresivo y lo más característico de cada fisonomía.

Un rostro sin ojos sería lo mismo que un cielo sin astros.

Es molesta de puro vulgar la frase que dice que los ojos son un eloquente medio de expresión.

Pero, como casi todas las frases vulgares, es certísima.

Sin embargo, esta cualidad de expresión no es igualmente intensa en todos los ojos. Hay clases, digo, hay grados.

Existen ojos locuaces, ojos francos y ojos prudentes.

Los ojos locuaces son comprometedores para su dueño y aún para el que los ve. Entre los ojos negros es donde se hallan más de esta especie.

Los ojos francos son generalmente de color oscuro, aunque en estas cosas es un poco arriesgado generalizar. Los ojos francos no son tan comprometedores como los locuaces y resultan altamente simpáticos.

Los ojos prudentes son generalmente azules. Dicho está con esto que todos los ojos prudentes son hermosos, porque todos los azules lo son.

Pero prudentes, locuaces ó francos, ello es que los ojos tienen su lenguaje, que suple al onético y al escrito, y lo suple con ventaja frecuentemente.

Estos dos lenguajes se prestan á la hipocresía con mucha más docilidad que el lenguaje de los ojos.

A un sér á quien se odia se le puede decir que se le ama y se le puede escribir que se le estima; pero el lenguaje de los ojos es mucho más fiel y no deja lugar á engaños. Una mirada de odio no se confunde jamás con una de amor. Los ojos no pueden disfrazar la malquerencia, ni saben ocultar el desamor.

Sobre gustos no hay nada escrito, lo cual prueba que es difícil sentar principios y prescribir reglas para la determinación y aceptación de la belleza objetiva; por eso yo me guardaré muy bien de decir qué ojos son los más bonitos. Quién prefiere los negros, quién los azules, éste los verdes, aquél los pardos. Es imposible deducir nada de provecho respecto de esto.

Generalmente, á todos nos gustan mas los de la mujer que más amamos; ó quizá la amamos más porque nos gustan más sus ojos.

Un delicadísimo y muy inspirado poeta contemporáneo ha dicho la última palabra respecto á los ojos.

